

追梦圆梦，示范之城

——写在首个中国-中东欧国家经贸合作示范区落户宁波五周年之际

单玉紫枫

五年前的11月27日，首个中国-中东欧国家经贸合作示范区（简称“示范区”）花落宁波。宁波提出了“三个首选之地”目标，即打造中东欧商品进入中国市场、中国与中东欧国家双向投资合作、中国与中东欧国家人文交流“三个首选之地”。

五年来，作为全国首个示范区，宁波以先行者的担当，勇担中央赋予的重大使命和历史责任，不仅成功打造了地方参与中国-中东欧国家合作的“浙江样板”、深化中国-中东欧国家交流合作的重要窗口，更成为立足长三角、联通中东欧、融入全球化的新通道。

根据中国社科院报告显示，在地方参与中国-中东欧国家合作中，宁波从2019年—2021年连续三年综合排名全国第一。

今年前10个月，宁波对中东欧进出口额达到371.7亿元，是2017年的2.5倍。其中，宁波自中东欧国家进口91.9亿元，是2017年的5.4倍，占全国比重从2%上升到5%。截至今年10月底，宁波与中东欧国家双向投资项目达到176个，累计投资金额超过10亿美元。

5年砥砺前行，示范区发展已经踏上新征程。今年又恰逢中国-中东欧国家合作机制启动10周年，巩固来之不易的发展成果，加快推动中国-中东欧国家经贸促进中心、航运物流中心、科技创新中心和人文交流中心的建设，已成为宁波接下来的重要使命。

逐梦中东欧，且看示范之城的光荣与梦想。

搭建完整贸易链条 助推中东欧商品从宁波走向全国

保加利亚留学生高伟义有事没事就爱到宁波国际会展中心9号馆来转转，在他眼中，这里是连接中国与中东欧国家的桥梁，是宁波走向中东欧的一张名片，更是消融乡愁的一方乐园。去年6月，第二届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在宁波举行，博览会期间，这里升级为中东欧国家特色商品常年馆。今年又陆续推出多场“嗨购中东欧”购物节，欧若拉冰点水晶茶具、妙唯达全脂纯牛奶等中东欧商品在活动期间走红。遍布全国的中东欧分销商知道，“在这里进一次货，就可以接触到4000多种中东欧商品。”

10公里外，印象城华润万家超市的中东欧专区同样迎来了五周岁生日。自2017年华润万家与宁波进口商

品中心合作举办首届中东欧进口食品节起，5年来，仅华润万家超市已累计推出1000多款中东欧商品，从最初的食品、乳制品延伸到生活的方方面面。

视线再拉远。放眼全国，线下，宁波已在11省20个城市开设了43家进口商品直销中心，与宁波保税区中东欧贸易物流园基地形成了“前店后仓”联动发展的格局；今年进博会期间，宁波人把中东欧常年馆的迷你版搬进了现场；线上，宁波在京东、抖音、微信小程序等平台开了网店，推进中东欧商品入驻网云仓、太享购等线上平台，销售网络“全面开花”……

“借船出海”，让中东欧商品的销路不断“借梯登高”。五年来，这样的故事几乎俯首皆是。宁波深知，围绕经贸合作，最好的示范场景就是通过搭建完整、连续的贸易链条，持续地产生用户黏性。这种示范是全方位的，从产品到服务到理念到制度，直至一整条物流链、产业链、创新链、价值链的更新。



中国-中东欧国家经贸合作示范区

加快建成多个平台 助推双方经贸合作步入“快车道”

当疫情反复叠加全球经济变数，宁波这座中国与中东欧合作的“首选之地”，更迅速地感受到了风雨之急。一批合作平台厚植再城沃土，迎风展现蓬勃的生命力——中东欧国家特色商品常年馆、中东欧国际产业合作园、中东欧（宁波）青年创业创新中心、“中东欧商品进口通关一件事”应用……它们覆盖了商品展销、贸易投资促进、项目孵化、贸易便利化等多个方面，助力中国与中东欧国家在制度创新、产业合作、项目孵化等方面步入“快车道”。

中东欧国际产业合作园自2020年6月揭牌以来，搭建起了中东欧（布达佩斯）创新基地、宁波中东欧创新基地等一批科创平台，并加大与匈牙利、斯洛文尼亚等驻华使馆、欧洲创新与技术组织、匈牙利侨侨科技产业园等机构的沟通联络。目前，园区已入驻企业123家，在谈中东欧项目52个，其中签约项目11个，总投资62.9亿元人民币。

匈牙利玛格努斯飞机制造公司生



在中东欧国家特色商品常年馆内，消费者正在选购精美的捷克水晶工艺品。



在中东欧国家特色商品常年馆内，消费者在选购相关产品。

策“一站知晓”、进口信息“一屏览”、业务流程“一键查询”。

此外，在中国，从宁波老外滩走出的“中东欧之家”，已经布点10多个城市，未来3年，这个数字将达500个；众多全国首个区域级平台已落户宁波，如全国首个中东欧商品采购联盟、中国-中东欧国家创新合作研究中心及中国-中东欧国家职业院校产教联盟等。

“一核多元”联动 共同下好服务国家使命的“先手棋”

去年浙江全面启动中国-中东欧国家经贸合作示范区联动区创建工

作，评定了滨江区、瓯海区、新昌县、义乌市、浦江县、青田县6家联动区。

各联动区紧紧围绕宁波中国-中东欧经贸合作示范区，在“一核多元”的大格局下与示范区在经贸促进、科技创新等领域协同联动，与中东欧国家开展了卓有成效的经贸合作，中东欧元素亮点纷呈，助力高水平打造中国与中东欧国家高质量合作中心枢纽。

滨江区支持重点企业向中东欧国家输出“硬件+软件+服务”的一体化“滨江方案”，着力打造跨境直播新经济，集聚跨境电商直播MCN机构，助推数字品牌出海。该区正在设法与宁波示范区在科技创新、经贸促进等多领域协同联动，共同打造示范区龙头带动、联动区各展所长的合作腹地。

除此之外，还有主打温州全球商品贸易港的瓯海区，聚焦生命健康、通用航空产能合作的新昌县，实施“数字经济+进口功能区”双轮驱动的义乌市，深耕水晶玻璃特色产业合作的浦江县，以及“以侨为媒”聚焦进口合作的青田县，之江大地上，六大联动区与示范区交相辉映，协同创新快马加鞭。

从示范联动到共建共享，这早已不是一般意义上的区域合作，而是基于服务深化中国与中东欧合作的国家使命。示范区与联动区通过各自优势的充分对接、资源要素的畅通流动，拉长短板、补齐短板，共同下好服务国家使命的“先手棋”。



第二届中国-中东欧国家博览会现场

（图片由宁波市商务局提供）

路桥金清：亲清服务护发展

许峰 王恩兴

从去年6000多万元产值到今年前10个月达到2.5亿元产值，浙江实日机电科技有限公司产值大幅增长。“我们主要生产新能源汽车电机定制铁芯，随着新能源汽车产业快速发展，公司订单不断增加。”公司总经理谭正操说，企业正值快速成长关键期，政府给予了很多帮助。“像租赁厂房扩充产能、提供金融支持等，都为我们增添了发展底气。”

深化构建亲清政商关系是实现高质量发展的“必答题”。台州市路桥区金清镇以亲清新型政商关系“1187”体系为依托，塑造提升“亲而有度”“清而有力”的政商关系，助力共同富裕。

数字赋能 助力美丽城镇建设

11月中旬以来，阴雨天气持续，依托“智慧金清运行管理中心”的赋能，台州市路桥区金清镇纪委工作人员挨个检查智能初期雨水井设备运行情况。

在前两年，该镇将徐家河沿岸的15个溢流井进行基础改造，加装了自动化控制系统，升级为智能初期雨水井，通过井内部署的超声波液位计，实时监测井内液位数据，自动控制排水，达到“晴天不出水、雨天无污水”的目的。

“我们联通整合环境综治、防台、渔业安全、消防检查等10个领域应用场景及鹰眼监控、公安视频等3000余个视频监控网络，实行‘红黄绿’三色

分类管理，实现‘一屏管全域、一网督全镇’。”金清镇党委书记沈成武说，该镇还开通了线上举报平台，居民可以直接在平台上对城镇管理、社会治理等方面的问题进行线索举报，“一次不跑”就能把问题反映到。

作为一个沿海乡镇，每年防汛防台是一项重要工作。为确保排除风险、消解隐患，防汛期间，金清镇通过视频监控实时掌握渔船、低洼地、安置点位、水闸点位、地质灾害点情况，用单兵作战仪监督人员转移安置、灾害信息统计等多项工作开展落实情况。

与此同时，该镇紧盯渔业安全，开展专项整治整治涉渔“三无”船舶行动。今年9月，金清镇查获了18艘渔船无船名号、船舶证书及船舶港，在纪委工作人员的见证下，逐一进行拆解处理。金清渔业管理服务服务中心负责人



金清镇风貌

许良东说：“‘三无’渔船不仅存在极大安全隐患，而且粗放式的无序捕捞行为，对海洋渔业及其生态资源可持续发展构成严重威胁。”

全方位服务 项目推进跑出“加速度”

从11月6日开始，台州公交金清场站区块迎来新进展，进入全线清单、房屋拆迁阶段。在现场，工人将拆下的木材进行收集整理以便二次利用，其余建筑垃圾则统一专车转运至专业公司消纳处理。

“老房子是我们两口子一点点建起来的，现在要拆了就过来看看。”依依不舍告别居住几十年的老房子，村民张大伯说，“老房子只有两层，孙子每次回来都没地方玩，等新房子造好，地方就宽敞了。”

选址于金清镇民丰村（金清大道与G228国道交叉口西北地块）的台州

公交金清场站项目采用的是TOD（场站+商业+住宅）开发模式，规划建设一座集商务办公、蓝领公寓、社区商业、便民服务等于一体的智慧型产业综合体，为聚集大湾区人才、企业、产业等创新发展要素提供生产生活服务空间。

防范化解廉政风险隐患，实现项目推进全流程监管。该镇以创建“路桥区镇（街道）基层监督示范点”为契机，全面梳理村级“小微权力”清单，围绕村级工程、资产资源、劳务用工、村级采购、困难救助和公章使用六个方面，深化落实村级小微权力清单制度和村级重大事项报告制度两大制度，实行村级重大事项书面报备“线下前置审核”和具体执行实施“线上全程把脉”联动监督模式，从而使村级小微权力监督从原来的“末端监督”变为“贯穿监督”。

此外，金清镇建立“镇级领导班子分格承包一格与各村社交叉监督一监察干部互帮互促”的交叉检查模

里有水井解决用水问题。今年出梅后，持续高温给人们的生活带来了较大影响。

“今年天气实在太热了，水井水位也很低，用水成了一个难题。”村社监察工作联络站了解这一情况后，及时反馈到了镇里。

金清镇党委在了解到这一情况后，马上制定了方案，组织镇、村两级党员干部，专门安排一辆送水车，定期送水，保障居民生活。

民生无小事，枝叶总关情。金清镇纪委聚焦关键小事，建立健全村级监察联络站，印发“十问十答”工作手册，每月组织开展“五片十五格”交叉检查工作，每两个月对辖区内43个村社监察联络站站长工作台账开展检查，更加有力有效地维护人民群众的切身利益。

2019年7月，联星村成立居家养老服务照料中心，一日两餐送餐上门，为村里老人解决吃饭问题。眼下，联星村的居家养老服务照料中心除了解决本村老人的吃饭难题，也让周边的双红村、双塘村、高升村享受到了送餐到家的服务。

“不仅顿顿吃新鲜的，还荤素搭配，儿女们也省心。”“在家里就能吃到热饭，解决了我们的一个大难题。”……

为保障好这一民生项目落地落实、惠享大众，金清镇逐步完善“财政资金补贴+社会捐助+市场化运营”模式，引入公益慈善、志愿服务资源，针对运营是否标准、补助资金使用是否公开透明、食品卫生安全是否保障到位等方面开展监督，保障这项暖心服务行动高效廉洁推进。前不久，又有两个村报名加入享受联星村居家养老服务照料中心的送餐服务。

（图片由路桥区金清镇提供）



开展交叉检查



金清一隅

式，以清廉之风为项目建设开启“加速度”。

瞄准“小切口” 解决好群众身边难事

“送水车来喽。”近日，伴随着一声熟悉的吆喝声，白果村的村民们拿着桶、盆等盛水容器，有序等着接水。作为路桥区仅有的几个海岛村之一，白果村有些地方没有通自来水，但村